Struktura národního hospodářství

Makroekonomie – zabývá se hospodařením větších hospodářských celků (stát) – využívá makroekonomické ukazatele (HDP = hrubý domácí produkt, nezaměstnanost, inflace, obchodní bilance)
Mikroekonomie – malé hospodářské subjekty (firmy, domácnosti)
V moderní ekonomice mnoho faktorů – vlády, firmy, odbory – řeší vztahy mezi nimi. Další prvek je zahraničí. V ČR je otevřená ekonomika.
Struktura Národního hospodářství – sektor, odvětví, obor
1) Sektor
Primární (těžba surovin, zemědělství), podíl na HDP klesá vlivem technologií, klesá počet zaměstnanců
Sekundární (výroba, stavebnictví) – dříve znakem hospodářské vyspělosti, největší produkce znečištění a odpadu, s rozvojem vyspělosti podíl na HDP klesá
Terciální (kvalif. i nekvalif. služby) – ve vyspělých ekonomikách podíl této sféry roste, rovněž i podíl na HDP
Kvartální (věda a výzkum) – znalostní ekonomika s vysokou přidanou hodnotou – vynálezy a inovace mají rozhodující vliv na ekonomickou vyspělost státu
2) Odvětví
Odvětví je část NH, které tvoří firmy s podobnou činností.
· Výroba, těžba, stavebnictví
· Obchod
· Služby (kadeřník, pošta, doprava, opravy…)
· Veřejná správa (armáda, úřady, školství…)

3) Obory 
– vinařství, farmacie, IT, média…
Hlavní ukazatele národního hospodářství (tzv. magický čtyřúhelník): 
Všechny veličiny se nevyvíjí pozitivně. Zkušenosti z historie – vysoké HDP, nízká nezaměstnanost, vysoká inflace.
1) HDP (tempo růstu, uvádí se v %) – používá se pro stanovení výkonnosti ekonomiky, uvádí se v penězích, je to celková hodnota statků a služeb vyprodukovaných v určitém čase na určitém území.
· Je to součet spotřeby, investic, čistého vývozu, vládních nákupů.
· Je to měřítko pro životní úroveň země, její bohatství, sílu ekonomiky.
· Do HDP nelze vše zahrnout, existuje tzv. šedá ekonomika, tj. sousedská výpomoc, utajené zisky. Černá ekonomika – kriminální činnost (drogy, pašeráctví apod.).
· Tempo růstu HDP – znázorňuje vývoj ekonomiky v čase – je to procentuální přírůstek HDP k celkovému HDP loňského roku.
· Ekonomika se pohybuje v cyklech. Ekonomický růst = konjunktura (expanze), po dosažení vrcholu následuje pokles (recese), při hlubším propadu deprese (= ekonomika je dlouhodobě v krizi), oživení nastává po delší době. A pak znovu konjunktura.

[bookmark: _GoBack]Úkol: shlédnutí videa – je tam pěkně a stručně vysvětlena problematika HDP.
https://m.youtube.com/watch?v=ySWUcA91_tQ 


Pokračování – další ukazatele NH budou v zadání příští týden.
